Volumen

cueva mas grande del mundo?

hina, en la poblacion de Tian-Xing, se encuentra la
de Miao-Keng. Es una cueva tan gigantesca que el volumen
en la roca por las aguas no habia podido ser

1 precisa hasta hace muy poco tiempo.

1 organizada por National Geographic Society,

a tecnologla muy moderna a base de laseres,
b

1a podido determinar que su volumen es de aproximadamente
11 millones de metros cubicos

Para que te hagas una idea, ese volumen es equivalente a
cuatro veces el volumen que tiene la mayor de las piramides
de

‘gipto, una de las construcciones méas grandes del mundo.



@ Lee, comprende y razona

n ¢Por qué crees que era dificil medir
el volumen de la cueva? ;Cémo hallarias
tu el volumen de una caja de zapatos?

@3 EXPRESION ORAL. ;Qué es un cubo?

Describelo. ¢Qué volumen crees que tendra © SABER HACER
un cubo cuya arista mida 1 metro? : g s
Explica tu respuesta. Para ayudarte a razonar,
recuerda la definicion de metro Ccuadrado.

€} En una piscina olimpica caben 2.500 @ !
en metros b :
cubicos de agua. ¢Cuéntas piscinas Al ﬁnal de la unidad &
olimpicas serian necesarias para llenar estudiaras m

la cueva del texto?

trabajaras con las u'm
@} Imagina dos cubos de 1 metro de arista, de volumen VWWM
uno de madera y otro de piedra. - con las unidades de ‘
¢ Tienen el mismo volumen? ;Y peso? capacidad.

¢, Por qué?

§ sabes ya?

Divisién entre la unidad seguida de foeros' —

~=rz dividir un nmero natural o decimal entre la gmdad
~~ouida de ceros, se mueve la coma tantos lugares
= izquierda como ceros haya detras de la umdad
- 28 necesario, se anaden ceros.

95:100 = 0,95
3,78:1.000 = 0,00378

)

Divide.
. 35 10




Volumen con un cubo unidad

El volumen de un cuerpo es la cantidad de espacio
que ocupa.

Para hallar el volumen de un cuerpo, se toma
como unidad de medida un cubito y se cuenta
el numero de cubitos que hay en cada cuerpo.

Cada capa tiene
3 X 3 cubitos,
y hay 3 capas.

N.°de cubitos » 3 X 3 X 3 = 3% = 27

) Calcula en tu cuaderno el volumen del cuerpo usando
cada cubito unidad y contesta.

» Volumen = ...

» Volumen = ..,
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| metro cubico. Submultlplos

g resa en la unidad indicada.

1 Expresa

. En centimetros cubicos: 1,25 m®y 4dm?® 0,007 m*y 2,9 dm®
b En mos cubicos: 0,6 m*y500cm® 1,2m?y 86 cm®
- i >

P
it

wto NS O SES
Obsﬁﬂ el cubo, copia y relaciona en tu cuaderno.
* Unidad de volumen = «1m?
* Unidad de longitud e« 1m?
« Unidad de superficie *1m




El metro cubico. Multiplos

Para medir volimenes muy grandes, como, por [
el de una piscina, usamos algunos multiplos del
cabico: decametro cibico y hectémetro culk

+ 1 decametro cubico (1 dam?) es el vol
de 1 dam de arista.

de 1 hm de arista.

Las equivalencias entre estos multiplos
y el metro cubico son:

1 dam® = 1.000 m®
1 hm® = 1.000 dam® = 106

s 2.6 daih: = el = 4.000 m® = ... dam® , ‘
« 117 hm® = ... dam? « 37.200 dam® = ... hm?’ = 900.000 m® = .
« 0,05 hm®= ... m® = 8.200.000 m® = ... hm?® » 0,12 hm? =

] Ordena cada grupo de medidas de menor a mayor. Expresa todas ellas
primero en una misma unidad.

0,4 hm? !
40.000 m®

8.200.000 m®

40 dam?® 8,1 hm?®

8.210 dam®

(| Completa en tu cuaderno. Fijate en los millares y en los millones.

HAZLO ASIi R
5.413 m* 7.082.894 m®
N v s
5 dam®y 413 m® 7 hm® 82 dam®y 894 m®
» 4256 m° = ...dam’y ... m® « 4235888 m’=..hm’ ...dam®y ... m?
» 19481 m® = ... dam®y ... m? « 17.030.000m® = .., hm®y ... dam?
« 37.026 m* = ... dam®y ... m® » 29.000.136 m* = ... hm*y ... m®

(&)
N



Volumen de ortoedros y cubos

() Halla el volumen de cada cuerpo.

6 dm

6 dm

cm

1,5m

5 cm 6 dm 5m

1 Resuelve. Expresa todos los datos en la misma unidad.
« Un contenedor tiene forma de ortoedro. Mide 3 m de largo, 1 m de ancho
y 2 m de alto. ;Cual es su volumen?
. Un cubo de piedra mide 50 cm de arista. ¢,Cuél es su volumen?
« Un cajon rojo mide 3 m de largo, 1 m de ancho y 2,6 m de alto,

y otro cajon verde mide 20 dm de largo, de ancho y de alto.
2 Qué cajon tiene mayor volumen? ¢, Cuantos m? mas?

i, e R T

Calculo mental A R
\

Estima productos aproximando el namero decimal a las unidades

43 %9 3,9 X 20 5.4 X 200 j
57»6 @ A ?
' 7.8 %X 4 4 X 30 :
Pl kil R w18 §] 2 7,1 X 400
9,36 x 8 5,71 X 40 8,73 X 500



Volumen y capacidad
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Juan tiene un recipiente con formn de
de 1 m de arista. ;Cual es su cap
¢Cual es su volumen?

Si Juan vierte agua en el recipiente
necesitara 1.000 litros, es decir,
1 kl para llenarlo.

La capacidad del recipiente es 1 kl
y su volumen es 1 m?,

Las equivalencias entre unidades de
volumen y de capacidad son '
las siguientes:

1 metro cubico = 1 kilolitro iR,
1 decimetro cubico = 1 litro 1 dme ="t
1 centimetro clbico = 1 mililitro

Las equivalencias en

e e

Piensa y contesta. Ten en cuenta las relaciones entre las unidades de volumen
y las relaciones entre estas y las unidades de capacidad.

Una garrafa de 5 dm® de volumen, ;qué capacidad tiene?

Una jeringa de 13 ml de capacidad, jqué volumen tiene?

Si una botella tiene 2 £ de capacidad, ¢qué volumen tiene en cm?3?

Si un depdsito tiene 6 m® de volumen, ;qué capacidad en dm® tiene?

Observa el volumen y escribe la capacidad de cada recipiente.
Después, contesta.

0,42 m®

200 cm? &

6 dm®

¢Cuantos litros de capacidad tiene el batido? .Y la banera?



Calcula y contesta.
8 dm

8 dm

8 dm

= ¢ Qué volumen tiene el cuerpo r
;,Cuél es su capacidad en litro:
= ¢ Qué capacidad tiene el cuerpo

i

Problemas

3 Resuelve.

= Maria tiene una jarra llena con 500 cm® de agua.
¢Cuantos centilitros de agua tiene? -

= Carlos ha comprado 8 bricks de 125 ml de nata.
¢ Cuantos cm® de nata ha comprado?
¢ Cuantos dm?® son?

= Juana tiene tres recipientes: uno con 0,2 dm®
de liquido, otro con 1,5 dl y un tercero con 215 ml.
¢ Qué recipiente contiene mas liquido?

= En la fabrica de zumo tienen un depdsito con forma
de ortoedro. Sus dimensiones son 5 m de largo,
4 m de ancho y 3 m de alto.

— ;Cuaél es su capacidad en litros?

— Si el deposito esté lleno solo a la mitad,
;jcuéntas botellas de 300 cm® se podran llenar?

« Leo tenia un depdsito lleno de agua en forma de cubo
de 3 m de arista y ha gastado 150 dm?® en regar. ;
¢ Qué volumen de agua le queda? ¢Cuantos litros son?

Calculo mental

Multiplica un namero decimal por decenas y por centenas y

% 600 » 0,7 % 80 8,2Xx20 5,4 X 200
y 8 X 4
o io 545 0,8 x 40 2,4 X 30 7,1 X 400
% 100 x 6 0,9 x 60 53 X 40 8,02 x 500




e

Solucion de problemas

Elegir preguntas que se pueden resolver a partir
de un grafico o tabla ‘

Encuentra v escribe en tu cuaderno las preguntas |
a partir de los datos del grafico. bk

B Chocolate W Fresa ONata

L : ; : i i ; 1 EWid
0 100 200 300 400 500 600 700 800 9@@
Numero de tartas hechas

¢, Cuantas tartas se hicieron en enero?

;,Cuantas tartas de fresa se hicieron en junio?
;, Cuantas tartas de chocolate se hicieron de enero a abrll
,En qué mes se hicieron més tartas de nata que de fresa?
;, Cuantas tartas de chocolate se hicieron por la maﬁanfa.‘?"_

m B gurl

» La pregunta A puede contestarse con los datos del grafico.
La pregunta B no, porque no hay datos suficientes. b

Piensa y copia el resto de preguntas que pueden contestarse.

n Copia en tu cuaderno las preguntas que pueden '\A
a partir de la tabla y resuélvelas. :

Manzanas Manzanas Manzar
cosechadas | rojas dulces | rojas

300 120 80

s

. ¢ Cuéntas manzanas rojas se cosecharon?

. ¢ Cuantas manzanas verdes se cosecharon? PN

- ¢Cuéntas manzanas cosechadas no eran rojas ni v'e. r 0s? s
(Cuantas manzanas rojas mas que amarillas se cosecharen?
. ¢ Cuantas manzanas amarillas dulces se cosecharon?

mmpom>

¢De qué tipo de manzanas se cosechd mas cantidad?



I

Cada vez oo 6
pero tapo 2.

4+46=10 | 4+4+6=14

4+4+4+6

No se ven 0 2 LR Ry 2 4o i

&gue la misma pauta para calcular los cubos de una tor
en cada capa anterior se ven 4 cubitos y no se ven 2, y

Solucién: Cubos que se ven >4+4+4+4+6_=“~22.;- i
Cubosquenoseven » 2+2+2+2=8

Resuelve los siguientes problemas trabajando antes otros problemas
que sean mas sencillos y que te ayuden a resolverlos.

€ :Cuéantos cubos se ven y no se ven en una torre
como la de Rogelio gue tenga 6 capas?
.Y 7 capas? ;Y 8 capas?

@) Laura ha hecho la torre de 4 capas de la figura,
¢, Cuantos cubos se ven?
¢ Cuéntos cubos no se ven?
¢Cuéantos cubos se veran
en una torre de 5 capas?
Y de 6 capas?

e INVENTA. Escribe un problema similar a los de esta pagina y resuélvelo.



ACTIVIDADES

n Calcula cuantos cubos unidad tiene
cada cuerpo, y escribe su volumen
suponiendo que la arista de cada cubo
mide lo indicado.

Dibuja en tu cuaderno un cuerpo
formado por cubos unidad, y halla

su volumen, suponiendo que la arista
de cada cubo mide 2 cm.

Completa en tu cuaderno.

1,80 —i%dm®
7.800dm* = ... m®

3

950 cm?® = ... dm
3,85 dm® = ... em

0,009 m® = ... cm°
13.400.000cm® = ... m

3 45 = .. m
9.200 dam® = hm®

3

3

15.000.000 m® = ... hm®
28.400 m® = ... dam®
0,25 dam® = ... hm*®
0,002 hm® = ... dam®

Ordena de menor a mayor cada grupo.

45.000 cn 44 dn 0,04 m
0,009 hm 0,9 dam 900 m
28.000 dm 28,3 ki 27 .9 m

) Expresa en la unidad indicada.
= Endm® 0,5 m®y 70 cm?,
0,07 m?, 2 dm® y 180 cm?®

« En dam® 0,06 hm® y 670 m®,
0,009 hm?, 3 dam® y 8.400 m®

a Completa los huecos en tu
Fijate bien en las unidades.

= 4.500 cm® = ... dm’y ... cm® _
. 19.700.020 m? = ... hm?, ... dam®y ... |

VOCABULARIO. Busca informacién
sobre el milimetro cubico y el kilémet
cubico y sus equivalencias
con las unidades de volumen
gue ya conoces.

Q Calcula el volumen de estos cuerpos =
y su capacidad en litros. f

4 cm

2cm

(0]

()

S
7m

5dm

A
ﬂé Completa en tu cuaderno.

3

a 3.5dm'=...¢l « 532 =..CmM '

s 200EM* = .., & « 0,08 kl = ... dm*

» 500 dm® = ... kl « 0,6l =..cm
180 cm?® = ... dl «970¢=..m

Piensa y contesta.

Dos recipientes con formas diferentes
,pueden tener la misma capacidad?
.Y volumen?

Dos recipientes que contienen

la misma cantidad de liquido ¢tienen
el mismo volumen? ;Y la misma
capacidad?



Problemas

En Calcula.

= Una caja mide 20 cm de largo,
12 cm de ancho y 9 cm de alto.
¢ Cual es su volumen en litros?

Un recipiente con forma de cubo mide
4 dm de arista. ¢ Cual es su volumen?
¢Cuantos centilitros de agua

puede contener?

Un deposito con forma de ortoedro
mide 4 m de largo y de ancho,

y 3 m de alto. ;Cual es

su capacidad?

= Un camion transporta 20 kI de agua.

¢ Cuantos depositos cubicos de 2 m
de arista puede llenar? ;Cuantos litros
sobraran?

Observa y resuelve.

| 6 )

@ Piensa y resuelve.

= El médico ha mandado
a Julio tomar 8 cm” de jarabe,
pero la jeringuilla que utiliza
esté graduada en mililitros.
¢ Cuantos mililitros de jarabe
debe tomar?

= Una lata de refresco tiene
33 cl de capacidad.
¢ Cual es su volumen:
33 cm?®, mas o menos?

2

= Rosa tiene una jardinera cubica
de 4 dm de arista. Ha echado en ella
un saco de 4 dm?® de arena. ;Ha llenado
la jardinera? ¢ Cuantos sacos de arena
puede echar?

Marisa ha hecho un dibujo de las dos piscinas de su urbanizacion

y ha anotado las medidas del borde.

La piscina grande de adultos tiene 2 m
de profundidad. ¢Qué capacidad tiene?

= La piscina pequefa de ninos tiene 40 cm
de profundidad. ;Qué volumen tiene?

Se ha llenado por completo la piscina
de ninos. ;Cuantos litros de agua
se han echado?

Se han echado 900 dm?® en la piscina grande.
¢ Cuantos litros son? ;Cuantos Iitrqs Qe agua
faltan para llenar un cuarto de la piscina?

; Cuéntos camiones cisterna de 14 kl cada uno
se necesitan para llenar las dos piscinas?
;Cuantos dm?® sobran en el dltimo de ellos?

4"&{-
Begona ha llenado por la mitad con agua
el recipiente de la figura. ;Qué altura
alcanzaré el agua si lo coloca tumbado?

6 cm

4 cm
6 cm

4 cm 8cm

159



© SABER HACER

&) Trabajar con densidades

;Por qué el aceite flota sobre el agua? - -
;Pesa lo mismo 1 cm* de mercurio G :
que 14 cm® de agua? Wi AL

Para responder estas preguntas h&r . 15§
que conocer el concepto de densidad. :

La densidad se obtiene dividiendo
la masa entre el volumen. ;
La densidad es una propiedad caracteristica
de la materia. Cada tipo de materia '
tiene un valor propio para la densidad
que la distingue de las demas.

La densidad de las sustancias se suele expresar en kil
0 en gramos por centimetro ctbico (g/cm?®). Asi, el ag
el aceite 0,9 g/cm®, el mercurio 13,6 g/cm®...
[ Piensay contesta. :

« Un cuerpo pesa 3 dag y 6 g y su volumen es de 4 cm®,
de su densidad en gramos por centimetro cubico?

= Una sustancia tiene una densidad de 7.800 kilogramos p

en gramos por centimetro cubico?

« Calcula el volumen
de cada cubo
y el valor de su densidad.
Fijate en su peso.

2.cm

i (] Piensay contesta. g

« ¢ Cuénto pesara el mercurio contenido en la probeta
de la izquierda si la densidad del mercurio
es 13,6 g/cm®?

« Si en esa probeta anadimos 10 cm® mas de mercurio, f'
/cuél sera el nuevo volumen? .Y la densidad? :
., Coémo hallarias el peso total del mercurio?

« (Cuél serfa el volumen y la densidad si quitas 20 em?®
de la probeta? ;Cuanto pesaria el mercurio que queda?

()] TRABAJO COOPERATIVO. Buscad y resolved.

Junto con tu companero, buscad informacién sobre densidades
de distintas sustancias y plantead problemas similares S
a los de esta péagina. Intercambladlos entre vosotros

0 con otros companeros y resolvedlos,




REPASO ACUMULATIVO

(4 | Descompén cada nimero.
= 23.081.003
= 750.300.090

« 35,074
= 429,106

"} Expresa usando una potencia de 10.

= 100 = 1.000 = 1.000.000
) Calcula.
n 28 e 3° m 48 » 52

V16 «Va9  .VET Vi

"} Calcula.

, BT 4 e
B AEGEEEI T 7 5 R D
3 HpE SRR i p
s - [+ = — 4+ —X=
s s 3) BN 8B
) calcula.
« 2,74 + 85,3 + 0,9 = 63,2 — 8,195

u 36809, m 856 xX4,2, 8.7,4%:5/08
g7 P8 w371:56 .m2988:87

Problemas

() Expresa en la unidad indicada.
Enm » 0,83km = 7 damy 96 mm
Ent = 5873cl » 0,86kly2 dal

————_ ,» 0,6 hm? = 9,1 dam?

En m?
__n__/ « 538 dm? = 7.200 cm?

Suma y resta cada pareja.

e

45° 50”
64° 40’ 40”

\.

) Piensay contesta.

Si representas un parque de 500 m
de largo por 200 m de ancho

en un plano a escala 1:10.000,
;,qué dimensiones tendra?

€) En un museo hay expuestas 240 obras.
Dos tercios son pinturas,
un guinto son esculturas
y el resto son maguetas.
;Cuantas maqguetas hay en el museo?
;Qué fraccioén de las obras del museo
no son maguetas?

() Una bicicleta costaba 232 €
La rebajaron el mes pasado 15 €
y este mes la han rebajado un 20 %
de su precio /',CU?JV ito cuesta
ahora la bicicleta”

FB Alberto tenia 26,84 € en su hucha, Su abuelo
) le ha dado 20 €. Ha dejado 13 € en su hucha
y todo el resto del dinero |o ha repartido
en partes iguales entre sus 3 hermanos
ZJCuén‘(o dinero ha dado Alberto

a cada hermano?

@ Olga tiene que meter en bolsas de 2,5 kg
las naranjas de 4 cajones, que tienen
23,75 kg cada uno.
¢/,Cuantas bolsas llenara?

.Y silas pone en cajas de 5 kg?

(&) Monica ha recorrido en bicicleta 39 km
en 3 horas. Si va siempre al mismo ritmo,
Jcuantos kilbmetros recorreria en 5 horas?
¢,Cuanto tardaria en recorrer 104 km?
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n Escribe como se lee cada numero decimal. Después, ordénalos de menor a mayor.

,FT,"

A
A,
s

5
H
i

. 7,25 . 7.4 = 12,109 « 12,6 » 11,99 7,248

) Aproxima los numeros decimales al orden que se indica.

!.

Centésima

Unidades Décimas
42 6,94 8.399) k5’46 14,71 8,604) L7,423 5,18

Q Calcula. 4
« 2,705 + 6,899 = 6,089 — 4,204 m 4,75 X7 = 35,6
» 4,167 + 32,73 » 17,8 — 9,97 = 2,99 X 6,3 = 437 ;
= 8,09 + 6,7 + 3,804 = 43 — 2,888 » 1,207 X 4,9 « 7,06
@) calcula. @ Estima aproximando a las décimas.
« 45X 27 +8:0,04 2 = 3,78 + 4,29 -3
« 1,8:(8,468 — 3,2 X 2,64) = 5,178 + 8,667 4
. 0+275:5—27X26 = 4,20 X 7
8,9 X 1,023 — 11,78 : 6,2 = 8,749 X 6

- Divide, obteniendo en el cociente las cifras decimales indicadas.

: [ :
10,63 : 4,5 e > 2,996 1R85
30,4 :17 ! 22,255848

Ordena de menor a mayor.

5 14
13 2 120 1,005 L—— 1,40 8 Ty oy

3 Completa en tu cuaderno.

0.045 km = dr i .’jhy48 A
27.400 ¢l = ... dal e 21,000" = .0 MAua
* 45.000 dg = ... kg 1,345 m? = .., cm?

» 30.000 dm? = ... dam‘*’,j
« 0,07m®=..cm° '_
« 4.000.000 m® = ... hm* =



() Observa cada escala y contesta.

Mapa

Plano 10

0O 5 156 5

Escala 1:600 [ -

kildbmetros o

:{) Resuelve.

» Gustavo compra un tablon de 2 m de largo
para hacer estanterias. Corta baldas
de 3 dm cada una. ¢ Cuéntas baldas obtiene?
;,Cuéntos centimetros de tablén le sobran?

« César coseché 3ty 5 g de avellanas. Las envaso
en bolsas de 0,25 kg cada una e hizo cajas
de 20 bolsas. Para reunir 1 g de avellanas,
;jcuantas cajas eran necesarias?

« Ménica usd 1,2 £ de leche para hacer
12 flanes iguales. ;Cuéntos litros de leche
necesitaria para hacer 60 flanes?
; Cuéntos flanes haria con 0,5 dal de leche?

« La poblacién de Soto en 2013 era de 4.500 habitantes.

En 2014 aument6 un 12 % Yy se cree que en 2015

disminuird un 5 % con respecto a 2014. ¢ Qué poblacion

habra en 20157

» Una carrera de orientacién consta de dos partes.
En la segunda parte, Lidia tardd 2 h, 23 min y 47 s,
y en la primera tardé 35 min y 50 8 menos
que en la segunda. ¢ Cuanto tardé en la primera
parte? ;,Cuanto tardé en total?

»« En una parcela de 4 hectareas se dedicaran
tres quintos a zonas verdes y el resto
se repartira entre 5 urbanizaciones.
., Cuantos decametros cuadrados tendra
cada urbanizaclén?

= De un depésito cubico de 10 m de arista lleno
de agua se sacan cada dia 230 hl, ;Cuantos
dias se necesitan para vaciarlo? ¢ Cuantos litros

se sacaran el ultimo dia?

SEGUNDO TRIMESTRE

., Cuéntos centimetros en la realidad
representa 1 cm en el plano?

,Cuéntos kilbmetros en la realidad
representa 1 cm en el mapa?

(,Qué distancia real representan 5 cm
en el plano y en el mapa?
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